



民警进企宣传防疫



铁一般的责任担当
政法铁军

(上接1版)

扫黑除恶收官战—— 平安浙江迈向新征程

越到最后阶段,越要响鼓重锤;越是胜利在望,越要绷紧弦鼓足劲。

2020年8月21日,桐庐县法院,一场历时14小时的庭审结束。法槌落下,正义昭彰。以李某豹为首的“套路贷”黑社会性质组织犯罪案10名被告人认罪认罚。群众评价:诉讼提质增效,公正不打折扣。

在扫黑除恶专项斗争收官之年,浙江政法战线克服疫情影响,以不获全胜决不收兵的劲头,创新“新打法”,以“十大专项行动”“六清行动”等,高强度推进依法严惩,高质效办理黑恶案件、推进打财断血,推动专项斗争圆满收官——

截至2020年年底,全省共打掉涉黑恶团伙3400余个;一审判决涉黑涉恶案件2400余件12000余人;查处“保护伞”1400余人;执行涉黑涉恶财产43亿元。

“扫黑除恶是深得民心的大实事。”“通过专项斗争,社会治安秩序明显改善,基层社会、政治、经济生态明显好转。”这样的声音更响亮,人民群众的感受更真切。

以专项斗争为牵引,长效常治高起点开局——

信息化、立体化社会治安防控体系建设全面加强。一年来,全省刑事案件数、刑事治安警情同比下降9.51%、16.32%;破命案积案超近4年总和,现发命案连续4年全破。

重大决策社会风险评估取得实质性突破。一年来,全省共推动实施评估事项11000余个,同比增长106.8%。

平安建设突出问题专项整治高标准推进。一年来,一大批群众最恨最怨最烦的问题得到有效解决,人民群众安全感满意度提升到97.25%,平安中国示范区建设迈上新征程。

县级矛调中心—— 社会治理现代化迈出加速度

越是取得成绩,越要保持忧患意识;越是走

在前列,越要干在实处。

党的十九届四中全会提出:加快推进市域社会治理现代化。浙江是“枫桥经验”发源地,是展示制度优越性的“重要窗口”,在推进社会治理现代化上理应走在前列、勇当排头兵。

在开创探索基础上,浙江政法战线着眼规范指引、互学互比、深化提升,推动全省90个县(市、区)县级矛调中心实质性作用逐步发挥。把县级矛调中心建设作为省域治理现代化的“牛鼻子”工程、“重要窗口”的标志性工程的共识已经形成,矛盾纠纷“只进一扇门”“最多跑一地”的认识深入人心。

“让老百姓遇到问题能有地方‘找个说法’,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。”2020年3月,习近平总书记到安吉县矛调中心考察时作出的重要指示,为浙江深化社会矛盾纠纷调处化解工作进一步指明了方向、坚定了信心。

一年来,在社会治理这场统考中,浙江政法战线答出了浙江速度——

聚焦调解硬核力量提升,全省县级矛调中心全年接待群众134.9万人次,受理矛盾纠纷66.2万件,化解成功率94.9%;

加快矛调中心与“基层四平台”协同对接,“一中心四平台一网格”县域社会治理体系迭代升级,浙江成为全国唯一市域社会治理现代化试点全覆盖省份;

持续深化诉源治理,全省法院全年新收案件同比下降7.2%,案件数从全国第2降至第5,实现收案数量下降、办案质量提升、人民群众获得感增强的多赢效果。

2020年12月26日,丽水庆元。浙江政法吹响新号角:整体智治、数字赋能。浙江县域社会治理插上“翅膀”、驶入“快车道”,“枫桥经验”焕发新生机。

执法司法规范化—— 政法铁军核心战斗力新提升

路走得越远,越要回望初心使命;面临的挑战越严峻,越要政治过硬、本领高强。

2020年4月9日,浙江省委政法委召开新闻发布会,宣布浙江政法系统将开展为期一年的执法司法规范化水平提升年活动,向规范化要战斗力。

这是一场刀刃向内的自我革命——

系统自查、案件评查、专项督查……一个个执法司法理念、行为、作风等方面存在的问题被排查梳理、整改落实、销号清零。

这是一场向智能化信息化要战斗力的质效革命——

全省法院持续深化“平台+智能”建设,构建信息时代“智审、智执、智服、智管”司法运行新模式,智慧法院建设综合指数全国第一;

政法一体化办案系统累计办案逾18万件,其中单轨办案3.2万余件;

县级公安机关执法办案管理中心全覆盖,网上逮捕起诉、立案监督、涉案财务管理协同率达100%、97.75%、94.56%;

全省统一行政处罚办案系统初步建成,“浙政钉”掌上执法率达99%以上。

这是一场成效显著的自我锻造和重塑——

通过提升年活动,浙江执法司法监督和制约体系加快完善、执法司法质效和公信力明显提升、政法队伍核心战斗力不断增强;

全面开展政法队伍教育整顿,打造党和人民信得过、靠得住、能放心的浙江政法铁军,浙江已积累了丰富的经验、做好了充足的准备。

征途漫漫,惟有奋斗。

回望过去,通过奋斗,浙江政法战线披荆斩棘,走过了万水千山。

进入新发展阶段,惟有继续奋斗、唯实惟先,才能不负使命、实现梦想。

走在维护国家安全、社会安定、人民安宁的大路上,站在实施“十四五”规划、争创社会主义现代化先行省的新起点上,奋斗在推动政法工作高质量发展的新征程上,向着交出一份让党和人民更加满意的答卷的目标,浙江政法队伍意气风发、斗志昂扬。